
Jak sie przypuszcza, pole magnetyczne w galaktykach spiralnych
jest na tyle slabe, ze nie wplywa na ruch gazu wokól centrum

Czasami jednak maja one ksztalt torusa - jak np. w galaktyce
Andromedy (patrz zdjecie na okladce i rys. 6). Natezenie pola
magnetycznego jesl najsilniejsze w galaktykach o duzych
masywnych-ramionach spiralnych (takich jak M5! lub NGC 6946),
a slabsze w galaktykach o mniej wyraznej strukturze spiralnej
(takich jak galaktyki tzw. Ukladu Lokalnego: M31, M33 i nasza

Galak~yka).

Na okladce: Liniowo spolaryzowane

promieniowanie radiowe o dlugosci fal}t l cm
dochodzace z galaktyki Andromedy (M31).

Rozmiar katowy przedstawionego obszaru

2:6 x l~5. Zdolnosc rozdzielcza - 0:07.

Kolor jest funkcja natezenia promieniowania

syncluotronowego (niebieski - najnizsze,

czerwony - najwyzsze). Autor: R. Beck
(wykorzystano system przetwarzania obrazów

"babsy" , istniejacy przy instytutach
astronomicznych w Bonn).

Rys. 6. Kierunki wektorów polaryzacji

w galaktyce Andromedy (kreski); sa one
prostopadle do kierunku pola magnetycznego.

Wykonano na podstawie obserwacji

promieniowania synchrotronowego na fali
II cm.

_Zadania

galaktyki, lecz na tyle silne, ze stabilizuje ramiona spiralne
chroniac je przed rozpraszaniem lub zapadaniem sie.

Po renesansie pól magnetycznych w fizyce Slonca (w latach
siedemdziesiatych) obserwujemy obecnie ich renesans w fizyce
naszej Galaktyki i innych galaktyk. Jest on spowodowany miedzy
innymi mozliwoscia obserwacji spolaryzowanych fal radiowych,
które zapewne jeszcze przez dlugi czas beda stanowic glówne
narzedzie badawcze w tej dziedzinie.
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Redaguje dr Rafa! SZTENCEL

M 499. Niech a, b, c beda liczbami calkowitymi i niech równanieax2+bx+c = O nie ma
pierwiastków wymiernych. Udowodnic, ze jeslix jest pierwiastkiem tego równania, to ella

kazdej liczby wymiernej ~,gdzie p, q sa calkowite, marny
q

Rozwiazanie na str.17

M 500. Ciag (an)~ ° o wyrazach naturalnych jest okreslony w nastepujacy sposób:ao = l,
1'1= 4; dalej, a, jest najwieksza liczba, dla którejs[ = (4ao+al)a, .;; /'1; wówczas 1'2 = 4(1', -s,).

Ogólnie, dla danychao, ... , an, /'n+1 i Sn okreslamy an+! jako najwieksza liczbe, dla której
sn+ 1 = [4(2nao + 2"-'~1 + '" +2°an)-lan+ da"+1 .;; rn+ I; wtedy 1'''+2 .= 4(1',,+ 1-Sn+ 1)' Czy wyrazy
ciagu (an) powtarzaja sie okresowo, poczawszy od pewnego miejsca?
Rozwiazanie na str. 3

M 501. Udowodnic, ze wsród2n poczatkQwych cyfr rozwiniecia dziesietnego liczby~2 zadna
cyfra nie wystepujen + l razy pod rzad.
Rozwiazanie na str. 5

Redaguje dr Rafa! STARONSKJ

F 240. Korzystajac z zasady nieoznaczonosci Heisenberga dla pedu czasteczki i odpowiadajacej

ternu pedowi wspólrzednej polozenia(LIp' LII' ;;. h/2:n:) ocenic energie stanu podstawowego
alomu wodoru.

Rozwiazanie na str. 2

F 241. Zalózmy, ze chcemy zmierzyc wlasny moment magnetyczny elektronu - zwiazany
z jego spinem - metoda pomiaru pola magnetycznegoH, które indukuje on w odlegloscir.
Aby taki eksperyment mial sens, powinnismy zlokalizowac elektron w malym obszarzeLII' ~ r.
Konieczne jest takze, aoy pole magnetyczne spowodowane ruchem elektronu bylo zaniedbywalnie
male w porównaniu z polemH. Czy te warunki pomiaru sa w sprzecznosci z zasada
nieoznaczonosci?

Rozwiazanie na str. 5
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